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ACTA DE SESION ORDINARIA Nº 019 CONCEJO MUNICIPAL 

CELEBRADA EL DIA MIÉRCOLES 03 DE JUNIO DE 2009 
 
 
  En Villarrica, transcurrido 03 días del mes de Junio de 2009, siendo las 08:45 
hrs. el  ALCALDE DE LA COMUNA DE VILLARRICA  SR. PABLO ASTETE MERMOUD, da inicio 
en el nombre de Dios y la Patria a la Sesión Ordinaria Nº 019 de Concejo Municipal, en el 
Salón Auditórium de la I. Municipalidad de Villarrica.- 
 
ASISTENTES: 
  
Miembros Concejo Municipal: 
 
  RENE RUBESKA BALBOA 
  GERMÁN VERGARA LAGOS 
  LETICIA GALLARDO SALAZAR 
  VÍCTOR DURAN RIVERA 
  JUAN BELLO VELASQUEZ 
  MIRTA ULLOA BAEZA 

  

  Secretario de Concejo y Ministro de Fe: se encuentra presente y actúa como tal, el 
Secretario Municipal Titular Néstor Burgos Riquelme y la Secretaria de Actas Srta. Sandra 
Garcés Torres. 
   
 I.- APROBACION ACTAS ANTERIORES: 
  
 Se aprueba el Acta de las Sesión Ordinaria Nº 18 con las siguientes observaciones: 
 
 Concejal Sra. Leticia Gallardo, señala que en la pagina 3 el concejal Vergara dice allá y 
debe decir halla. Lo otro es la pagina 5 al final lo que solicitó específicamente es un techo 
para que los alumnos de la escuela de Catrico puedan jugar en el invierno. 
   
      
II.- VARIOS: 
  

El Concejal Sr. Víctor Durán hace uso de la palabra para exponer los siguientes 
puntos varios: 
 

1. Se va a presentar el Sr. Álvaro Godoy, del Grupo Histórico Arqueológico quien va a 
hacer entrega de un libro en formato digital (en CD) llamado “Guerra de Arauco en la 
Villa Rica Colonial”. 

a. El Sr. Godoy hace entrega del libro señalando que es un compromiso 
contraído con la Municipalidad y el Alcalde en su momento. Hace entrega 
igualmente de un CD con un protector de pantalla con imágenes de Villarrica, 
también preparado por el Centro Cultural. 

b. El Sr. Alcalde señala que se buscara la forma de obtener financiamiento para 
tener una edición en papel de este libro, como una forma de incluso 
entregarlo como presente cuando vienen autoridades del extranjero; carencia 
que quedo en evidencia cuando vinieron los representantes de la Ruta de 
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Quetzal a Villarrica. 
c. El Concejal Sr. Durán invita a los Concejales el sábado 6 del presente al sitio 

histórico de Putue para conocer la temática histórica en terreno. 
d. El Sr. Alcalde señala que es importante continuar con esta iniciativa incluida el 

tren cultural y contar con un traductor en este recorrido. 
e. La Concejal Sra. Gallardo señala que en cuanto el tren es necesario solucionar 

el tema que cada vez que se detienen en la ruta se les cobra estacionamiento; 
lo segundo es que necesario reconocer que en la Administración anterior se 
les ofreció aporte pero ellos (El Grupo Arqueológico) señalaron que contaban 
con aportes del Regimiento Tucapel de Temuco y por tanto no se considero el 
aporte municipal. Finalmente lo del regimiento no prospero. 
 

2. Solicita por escrito que se pueda designar un funcionario municipal como Delegado 
Municipal o coordinador para atender temas de la gente de Ñancul. 

a. El Sr. Alcalde indica que la funcionaria encargada de ir a prestar atención es la 
Sra. Ana Montecinos. La idea es hacer lo mismo que se hace en Lican Ray y 
que al menos una vez en la semana concurra a atender una Asistente Social. 
 

3. Presenta por escrito una solicitud de contar con una política de recursos humanos 
para los funcionarios municipales. 

4. Solicitó por mail una garita y ahora traía la solicitud por escrito, pero ya el Sr. Enrique 
Muñoz le contesto. Quiere hacer presente que de todos los mail que ha enviado, solo 
el Sr. Muñoz le ha respondido y esta es la segunda ocasión en que lo hace y con 
prontitud. 

5. Solicita por escrito que se solucione el problema de propiedad de dominio de la 
cancha Nº 2 del Estadio Municipal. 

6. Hace llegar una solicitud de aporte para un we tripantu. 
7. Hace llegar una solicitud de Pablo Mora quien solicita un espacio de terreno en Putue 

para construir una cancha de bicicross. 
8. Solicita un informe por escrito de la situación actual del Bono SAE. 

a. El Sr. Alcalde explica que tuvo una reunión con gran parte de los profesores a 
la cual invito a la Sra. Jacqueline Gajardo DAEM para conversar este y otros 
temas. Existen varias dudas respecto a estas platas si se habían recibido  no, 
inicialmente la DAEM informo que no habían llegado y luego a la mitad de la 
reunión dice que puede que hayan llegado por lo cual solicito que prepare un 
informe en cuanto a la situación. 
 

9. Respecto a un informe de la Contraloría del Plan de Seguridad Ciudadana figura 
pendiente el tema de un monitor relativo a las cámaras de seguridad instaladas, 
desea se le informe si se ha solucionado el tema si no se ha solucionado que se 
solucione a la brevedad.  

10. Una persona del CECOF 21 de Mayo le planteo que ellos debe esperar a la intemperie 
para pedilas horas de atención, especialmente los días lunes y la solución no es que se 
habrá más temprano porque van a llegar más temprano  a pedir hora y la fila que 
espera ala intemperie va a ser la misma, sino más bien ver otra forma de entregar las 
horas. Lo mismo ocurre con el tema de la tardanza en la entrega de exámenes. 

a. El Sr. Alcalde señala que converso el tema de las horas con la enfermera 
Claudia Acosta quien le señalo que las horas si se están entregando por 
teléfono y reconoció una demora en la entrega de los resultados de 
exámenes; en todo caso igual se van a realizar varios ajustes en el modelo de 
atención. 
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11. Otro tema es que los boteros están argumentando que los peces del rio Tolten están 
muriendo por la contaminación de la Planta de Tratamiento de Aguas servidas. Hace 
llegar un informe de la Universidad de Concepción respecto al monitoreo de las aguas 
el que indica que hasta ahora es favorable y descarta esta aprehensión de los boteros. 
 

  El Concejal Sr. Germán Vergara hace uso de la palabra para exponer los siguientes 
puntos varios: 
 

1. Se le acerco un contratista de obras menores de la Municipalidad quien le señalo que 
ahora esta sin trabajo y parado porque no puede postular vía portal a estas obras, 
teniendo la posibilidad de dar trabajo a 10 personas. Lo que ocurre que en su 
momento entendió que el Administrador dijo que se iba a realizar con funcionarios 
municipales, cuando lo que se dijo es que se haría por administración directa, por eso 
manifiesta su voluntad de cambiar su acuerdo y que se haga por administración 
directa. 

a. El Administrador Municipal aclara que con la ley de chile compras estamos 
obligados a realizar licitaciones públicas en todo lo que supere las UTM 3. 
Explica que la alternativa que la Subdere entrega a estos fondos es la 
Administración directa previo acuerdo de Concejo, esto es contratar el 
personal directamente, contratar los insumos y ejecutar la obra. 

b. La SECPLAN Sra. Ximena Peña señala que tomar una decisión de esta 
naturaleza seria lo ideal porque los dineros rinden más y se puede hacer más 
rápido. 

c. El Concejal Sr. Rubeska plantea que dada la recarga de trabajo existente en el 
Municipio, piensa que darles más trabajo solo va a aumenta la ineficiencia, 
como ya dijo por esta recarga de trabajo. Están atrasados con los informe 
trimestrales, hacen mal las bases de la licitaciones, entonces no entiende 
como es posible solicitar aún más trabajo. Si efectivamente los trabajos fueran 
permanentemente bien ejecutados el no tendría problemas en aprobarlos, 
pero no es lo que ocurre normalmente. 

d. La SECPLAN señala que esta decisión apunta a ejecutar estas obras de bajo 
monto por las que no hay empresas grandes interesadas en realizarlas, pero si 
realizarlas con empresa chicas que den confianza. 

e. El Concejal Sr. Durán señala que el interés del Concejo es que la obras queden 
bien hechas y no si se sube o no al portal; se necesario tener un buen ITO y 
poder contar con análisis de laboratorios. 

f. La SECPLAN indica que en las bases se solicitan y se pueden revisar los 
estudios. 

g. El Concejal Sr. Vergara plantea que en este caso puntual que se esta 
discutiendo, es necesario que el contratista igual trabaje junto a su gente. Lo 
otro es que los proyectos cuenten con los recursos necesarios para ser 
ejecutadas, que les se pueda construir y les quede ganancia, de lo contrario 
finalmente roban. 

h. La Concejal Sra. Gallardo cuenta su experiencia en el portal chilecompras 
cuando trabajaba en el Liceo Politécnico; luego solicita que el Centro de 
Negocios haga una reunión con todos estos contratistas menores, les capacite 
y le ayude a inscribirse en el portal de chile compras. Que les preste un apoyo 
directo, direccionado y preciso a estas personas. 

i. El Sr. Alcalde solicita colaboración en estos temas porque igual como 
municipio estamos quedando mal ante la Subdere por la demora en ejecutar 
los trabajos. 



     
        SECRETARIA MUNICIPAL   

           Página 4 de 14 

DESCARGADO DE www.villarrica.org  
ORIGINAL EN SECRETARIA MUNICIPAL  

MUNICIPALIDAD DE VILLARRICA 

j. El Concejal Sr. Bello plantea que la idea es que los trabajos queden bien 
independiente de si es por licitación o trato directo. En todo caso 
independiente de ello siempre se van a producir hechos de venta o robo de 
materiales, para eso existen los ITO quienes deben preocuparse que las obras 
efectivamente queden bien hechas y cumplan con las especificaciones 
Técnicas. 

 

  A continuación se toma la votación: 
 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
   Se acuerda por la unanimidad del Concejo modificar el acuerdo adoptado en Sesión 
Ordinaria Nº 19 de fecha 19.06.2009, en orden a que la ejecución del Proyecto PMU que se 
ŀǇǊƻōƽ Ŝƴ ƭŀ aƻŘƛŦƛŎŀŎƛƽƴ tǊŜǎǳǇǳŜǎǘŀǊƛŀ aǳƴƛŎƛǇŀƭ bȏ р ŘŜƴƻƳƛƴŀŘƻ ά/ƻƴǎǘǊǳŎŎƛƽƴ 
DŀǊƛǘŀǎ LƴǘŜǊŎƻƳǳƴŀƭŜǎ ȅ wǳǊŀƭŜǎ ŀƷƻ нллфέ ǇƻǊ ǳƴ Ƴƻƴǘƻ ŘŜ aϷппΦ000, se ejecute con la 
modalidad Contrato Directo y no la modalidad de Licitación Pública. 

 
2. En calle Aviador Acevedo a la altura de calle Bilbao hay un bache en la calle que junta 

agua y hace riesgoso el conducir. 
3. Hay un reclamo de atención a la DIDECO en el tema de subsidios, donde solo hay una 

persona que atiende y esto produce colas. 
a. El Sr. Alcalde señala que ya converso este tema con la Sra. Paola Castro para 

que refuerce la atención ciertos días a la semana. 
 

4. Tiene una persona que trabajando en un plano para mejorar las tarimas del escenario 
que se utiliza en los actos oficiales del municipio, la idea seria venir en algún 
momento a exponerlo a este Concejo. Pero es necesario contar con unas tarimas más 
funcionales y multifuncionales que permitan modificarlas y moverlas para que se 
pueda utilizar en más de una ocasión para más de una situación. 

a. El Sr. Alcalde informa respecto a este tema que ya ha solicitado a la Secplan 
que se encarguen de proyectar y adquirir un toldo que cumpla variadas 
funciones, entre estas de la cubrir el estrado oficial; así también el poder 
contar a futuro con un nuevo estrado modular. 
 

5. En la entrada del Sector Llau Llau se están realizando unas cunetas y la tierra esta 
quedando a la orilla del camino, solicita se despeje y corrija la situación. 

 
 La Concejal Sra. Leticia Gallardo hace uso de la palabra para exponer los siguientes 
puntos varios: 
 

1. Respecto al informe de Controlaría de Seguridad Ciudadana figuran algunas 
observaciones, entre los Monitores que faltaban comprar y la falta de rendición. 

a. La D.A.F. Sra. Ángela Mendoza señala que a la fecha no hay rendiciones 
pendientes con el Ministerio. 

b. La Concejal solicita que se le informe como funcionan el sistema, quien lo 
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fiscaliza y como opera. 
 

2. En la última reunión de la AMRA junto a los parlamentarios de la región se analizaron 
varios temas municipales, entre estos el tema del bono SAE. Igualmente surgió la 
intención de parte del Senador Espina de venir a trabajar directamente con la AMRA 
respecto a aquellos temas que les sean de su interés. 

3. En un Concejo de mayo se vio el tema de los baños públicos tras el gimnasio, insiste 
en la necesidad de contratar un par de personas no contratadas por la empresa de 
Aseo: la Sra. Patricia Droguett y Norma González para que administren el baño. 

4. Solicita apoyo a familias de la Villa Cordillera para reducir el tema de la delincuencia, 
cuentan con un terreno para habilitar un área verde o área de juegos. Solicita se visite 
al sector para ver como se puede apoyar a la gente. 

5. Reitera el problema de la calle 21 de Mayo a la altura de 800, la existencia de un 
basural y matorrales. La respuesta del dueño de la maderera es que no limpia porque 
se meten a robar la madera.  
Otro lugar es en Gaspar Marín donde en calle Rosales hay pozos negros, con las 
lluvias estos rebalsaron, pasaron por calle Gaspar Marín e ingresaron a los sitios de 
más abajo; urge solucionar el tema. 

a. El Sr. Alcalde indica que se va a oficiar respecto a este tema a Aguas Araucanía 
para que los incluya en el catastro que se esta realizando para dar solución a 
los pozos negros. 
 

6. El en el mes de marzo solicito un operativo médico social para los vecinos del sector 
de Chaura, especialmente se atienda la situación de los hijos de la Sra. Lidia Calfipan 
quien falleció recientemente: una de 17 años discapacitadas y otro de 3 años.   

7. Solicita por escrito se presente como una urgencia para Villarrica un proyecto de 
intervención y mejoramiento del cementerio municipal. 

  
  El Concejal Sr. Juan Bello, hace uso de la palabra para exponer los siguientes puntos 
varios:  
   

1. Respecto al tema del cementerio, estuvo en terreno viendo la situación y se encontró 
que el trabajo realizado esta mal hecho y que la solución otorgada es ridícula, la 
conexión a la matriz es con una medida menor a la necesaria, esto hace que no llegue 
agua por presión. 

a. El Sr. Alcalde aclara que este tema ya fue resuelto, y que los trabajos fueron 
realizados por un contratista de aguas Araucanía. 

b. El Concejal Sr. Bello consulto igualmente si se están vendiendo terrenos en 
vida y la respuesta fue afirmativa; por lo que solicita se suspenda la venta por 
adelantado ya que de momento no están quedando más terrenos para ello, 
como una forma de prolongar al menos momentáneamente la vida útil del 
cementerio. 

c. El Sr. Alcalde informa que se esta conversando con EFE quien va a licitar unos 
terrenos para ver si es posible ampliarse hacia ya, junto a esto se están viendo 
otra alternativas para adquirir más terreno junto a un plan de manejo del 
cementerio. 

d. El Administrador Municipal informa que estos nichos en su momento fueron 
construidos con otra normativa que actualmente cambio y las actuales urnas 
no entran en estos. También se van a reinstalar luminarias de las rescatadas 
en el recambio. 

e. La Concejal Sra. Gallardo solicita que rectifiquen el trazado de una tumba 
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marcada que pasa por sobre una cañería de agua. 
 

2. En el camino a Chiguaico la empresa se fue sin terminar el trabajo y quedo una gran 
cantidad de ripio acanchado, considera que con un día de trabajo con camión se 
puede desparramar el material. Para ello puede solicitar al dirigente y al Inspector 
Fiscal que certifique que el camino no se va a continuar y que la Municipalidad puede 
utilizar este material. 

a. El Sr. Alcalde solicita que sea la misma gente la que oficie a la municipalidad 
pidiendo su intervención. 
 

3. El Director de Control (s) en su momento informo que cuando hay una suplencia en 
Control esta debe pasar por el Concejo, consulta que sucede con la actual situación de 
Control y cuando se va solucionar definitivamente el tema y ocupar el cargo. 

a. El Sr. Alcalde informa que en este momento no hay una suplencia sino una 
subrogancia y para esto no se pasa al Concejo. 

b. El Concejal le señala que le han llamado funcionario de la Municipalidad para 
indicarle que el Sr. Mora que esta fuera del Municipio viene a su oficina y se 
instala a trabajar a puertas cerradas o se instala en la oficina del Asesor 
Jurídico cuando es el quien le esta haciendo el sumario, esto solo muestra 
poca transparencia en el proceso. 

c. La Concejal Sra. Mirta Ulloa comparte lo señalado por el Concejal Sr. Bello, es 
mucho más saludable que mientras no se resuelva el tema no este presente 
en el municipio ni acceda a trabajar. De hecho el actual Fiscal figura más como 
parte que como Fiscal. 

d. El Sr. Alcalde informa que el Sumario concluyo y el expediente completo se 
envió a la Contraloría para que revise y resuelva. 

 
  La Concejal Sra. Mirta Ulloa, hace uso de la palabra para exponer los siguientes 
puntos varios: 
 

1. Parte señalando que el tema del cementerio que traía como tema ya se trato. 
2. Respecto al tema de Educación y los profesores espera que se resuelva bien y a corto 

plazo, pero le parece no menor el tema que la DAEM desconozca la situación actual 
de los recursos de si llegaron o no. 

3. En la Villa Frontera hay una garita que esta por caerse, esta cerrada pero los niños 
siguen jugando en ella y es un gran riesgo. 

a. El Sr. Alcalde indica al Administrador Municipal que el fue personalmente a 
ver este tema a terreno hace un par de semanas y solicito expresamente que 
la retiren  por lo riesgoso de su situación y entiende que ya debiera haberse 
retirado. A continuación de la sesión ira a verificar esta situación. 
 

4. Las salas Cuna de Los Volcanes ya están terminadas, quiere saber cuando comienzan a 
operar. 

a. El Sr. Alcalde señala que están recepcionadas y la JUNJI no ha dado su 
autorización para comenzar a funcionar. En este momento se esta haciendo la 
selección del personal para ello. 

b. El Administrador Municipal señala que mientras no llegue el aporte del 
convenio no es posible cancelar los sueldos del personal usando recursos 
municipales, esto es malversación de fondos. 

5. Familias de la calle Lo Matta le manifestaron que la alcantarilla que esta atrás de las 
casas requiere limpieza. 
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6. La Sra. Sonia Smidth solicita que se les pueda otorgar la subvención solicitada, lo que 
a la fecha no ha acontecido. 

a. Se informa de parte del Sr. Alcalde que se presentara la propuesta al Concejo 
la próxima sesión para ser aprobada la última sesión de junio y entregar los 
dineros recién el julio cuando lleguen recursos. 

7. Consulta cuando se va a nombrar el Director del Departamento de Salud. 
a. El Sr. Alcalde señala que el Dr. Herzen, funcionario del Servicio de Salud es la 

persona seleccionada, pero se esta haciendo la consulta formal a Contraloría si 
es que no hay impedimentos legales para que asuma sin perder su cargo en el 
Servicio. 
 

8. Solicita se les haga llegar el informe trimestral de la Dirección de Control que esta 
pendiente a la fecha. 

a. El Concejal Sr. Durán lo mismo solicita respecto al informe trimestral de 
avance de proyectos. 

b. El Administrador Municipal señala que por instrucciones del Alcalde se solicito 
al Director de Control (s) que en esta sesión se haga llegar el informe 
trimestral, desconoce el por que aún no llega. 

c. El Concejal Sr. Durán señala que a la fecha tampoco se ha hecho llegar el 
informe mensual de gastos y no se ha publicado; ha revisado en otros 
municipios más pequeños y cuentan con esta información. 

 
  El Concejal Sr. René Rubeska, hace uso de la palabra para exponer los siguientes 
puntos varios: 
 

1. Se están pavimentado las calles en la Villa padre Hurtado y se han pavimentado 
encima de las llaves de paso de agua de las casas, solicita se estudie la situación para 
no tener problemas después. 

2. Consulta si a  la fecha aún se esta entregando agua en el camión aljibes a las casas en 
días de lluvia. 

a. El Sr. Alcalde informa que pese a las últimas lluvias aún quedan sectores a los 
que se ha debido continuar entregando agua, pero son los menos, y ahorase 
hace con un solo camión. 
 

3. Consulta si se la limpieza de colectores de aguas lluvia de las calles los debe hacer la 
municipalidad o si le estamos haciendo el trabajo a alguien. 

a. El Sr. Alcalde le informa que los trabajos de limpieza de colectores de aguas 
lluvias los esta haciendo la Municipalidad porque es quien legalmente debe 
hacerlo, no así la limpieza de colectores y ductos de aguas servidas que lo 
debe realizar Aguas Araucanía. 

 
  El Alcalde Sr. Pablo Astete, hace uso de la palabra para exponer los siguientes 
puntos varios: 
 

1. Respecto a una información que salió de Municipalidad publicada en la prensa hay un 
error por que los subsidios de agua otorgados en al comuna no son 1.500 como se 
informo sino que son 3.549 según un informe de Aguas Araucanía. 

a. La Sra. Gladis Cárcamo, de Radio Parque Nacional, presente en la sala señala 
que lo informado por la Sra. Paola Castro en una entrevista fue que existían 
1.500 subsidios nuevos, sumados a los que ya existen, lo que hacia el total 
mencionado por el Sr. Alcalde; piensa que lo dicho por ella fue mal entendido. 
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2. Propone al Concejo que se forme una comisión de al menos dos concejales para que 

conozcan todos los antecedentes de la Licitación de la Provisión de Personal de Apoyo 
y Áreas Verdes. Esta comisión debieran trabajar junto con la actual comisión de 
funcionarios para que luego de estudiados los antecedentes pueda informar al 
Concejo. 

a. La Concejal Sra. Mirta Ulloa consulta si esta comisión es solo para una catarsis 
o para analizar detenidamente el tema y hacer una propuesta; esto porque ya 
en la última reunión de concejo el tema ya se trato profusamente. 

b. El Concejal Sr. Durán no esta de acuerdo con conformar esta comisión, sino 
que el tema debe verse por el concejo en pleno. El se siente pasado a llevar al 
trabajar con hechos consumados, especialmente porque se requiere el 
acuerdo del Concejo para aprobar la licitación y luego el contrato y no solo el 
contrato. 

c. El Concejal Sr. Bello señala que tampoco esta de acuerdo con que se reúnan 
dos concejales debiendo tratarlo todos, se pregunta por que esto se propone 
ahora y no antes cuando debió hacerse. 

d. El Sr. Alcalde señala que no existe inconvenientes de ninguna especie para 
reunirse con el concejo en pleno y tratarlo en una sesión dure lo que dure 
hasta resolverlo; en una reunión en conjunto con los integrantes de la 
comisión. 

e. La Concejal Sra. Leticia Gallardo señala no tener disposición para formar parte 
de esta comisión por cuanto las Bases eran conocidas por todas las partes al 
momento de postular. El Sr. que en Sesión de Concejo hizo la denuncia que la 
empresa adjudicada presento documentos falsos, a la fecha no ha formalizado 
la misma y consultado por la situación en la municipalidad se le informo que 
se verifico la denuncia y no es cierto, la empresa si tiene los contratos que 
informo. 
Respecto al tema de la administración del municipio ella no se va a pronunciar 
porque es materia de exclusiva responsabilidad del Alcalde; finalmente agrega 
que no tiene inconvenientes en participar de esta reunión extraordinaria. 

d. El Sr. Alcalde reitera que su planteamiento que este tema lo discutan y 
analicen en una Reunión Extraordinaria Privada o Secreta el día Jueves 04 de 
Junio a las 18:00 hrs. junto a la Comisión de Funcionarios que hizo la 
evaluación. 
 

  A continuación se toma la votación: 
 

 Concejal Rubeska: Aprueba, pero en Sesión Pública. 

 Concejal Vergara: Aprueba, pero en Sesión Privada. 

 Concejal Gallardo: Aprueba, pero en Sesión Pública. 

 Concejal Durán: Aprueba, pero en Sesión Pública. 

 Concejal Bello: Aprueba, pero en Sesión Pública. 

 Concejal Ulloa: Aprueba, pero en Sesión Pública. 

 Sr. Alcalde: Aprueba, pero en Sesión Privada. 
 
   Se aprueba por la unanimidad del Concejo analizar todos los antecedentes de la 
Licitación de Servicios de Apoyo para la Municipalidad de Villarrica, para posteriormente 
votar la aprobación del Contrato, en una Sesión Extraordinaria de Concejo a realizarse el 
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día Jueves 04.06.2009 a las 18:00. Sesión será Pública, por 5 votos a favor y con los votos en 
contra del Concejal Vergara y el Sr. Alcalde. 

 
3. Respecto a la entrega del listado actualizado de proyectos solicitados, estos se 

entregaran en la sesión de la próxima semana. Se incluirán los proyectos actuales, 
postulados y vigentes, incluida la proyección a futuro. 

4. El día lunes y martes estuvo en Santiago con el Ministro de OO.PP., por una gestión 
del Diputado Tuma, para ver la posibilidad de financiar un proyecto de pavimentar el 
camino de Pitrufquen a Villarrica por Puraquina y Ñancul. 
En esta reunión junto con tratar el tema de esta pavimentación se planteó 
nuevamente el tema del acceso a Villarrica por el nuevo puente con la solución de 
Rolf Koster; respecto a esto inicialmente se eliminaría una ciclovía. 
Le informaron que se van a adelantar los recursos para pavimentar calle Carrera y 
Epuleff; solicito igualmente la ciclovía para el camino Villarrica a Pedregoso 
especialmente hasta playa blanca. También se le pidió la priorización de la 2ª faja 
como alternativa a Pucón descartando la rivera Norte y se manifiesto de acuerdo. 

5. Aprovecho para firmar un convenio con la Municipalidad de Lo Barnechea para el  
intercambio en varios aspectos, tanto para los funcionarios como para artesanos 
entre otros. 

 
III.- PRESENTACIÓN PLAN DE NORMALIZACIÓN HOSPITAL VILLARRICA. 
 
  El Sr. Alcalde da la bienvenida al Dr. Carlos Alveal Director del Hospital, a la Dra. 
Carmen Gloria Zapata y a la Jefe de Unidad de Apoyo María Elena Gopfert Schüler; le señala 
que el Concejo esta dispuesto a brindar todo el apoyo que pueda para en conjunto obtener 
con el nuevo proyecto de Normalización del Hospital de Villarrica. 
 
  El Dr. Alveal comienza saludando y antes de dar inicio al tema que les convoca quiere 
informar que en Villarrica hay casos sospechosos de tener la gripe AH1N1 según el protocolo 
existente a nivel nacional y que se están atendiendo y tratando en base a este mismo 
protocolo. Así también señalar que se cuenta con los insumos necesarios para brindar su 
atención. 
 
  Respecto al tema que les convoca, el Hospital de Villarrica se considera un Hospital 
secundario, junto a Nueva Imperial, Lautaro, Pitrufquen y Villarrica; como hospital de alta 
complejidad solo Temuco. (Se adjunta presentación). 
 
  La Concejal Sra. Gallardo plantea dos inquietudes, una que dice relación la atención a 
personas con discapacidad y deficientes mentales y sus familias, especialmente en relación a 
la posibilidad de internar a estas personas dentro de la región. Lo otro es saber si se va a 
construir un hospital nuevo o solo remodelar y reparar. 
 
 La Dra. Zapata señala que respecto al hospital entiende que por los recursos 
disponibles no se alcanza para construir uno nuevo, aun cuanto esto seria lo ideal, pero el 
nuevo modelo de funcionamiento propuesto cambia notablemente la forma de 
funcionamiento. En cuanto a la atención de discapacitados se propone un hogar protegido 
para Villarrica de 8 plazas, al igual como existen en Pitrufquen e Imperial; el resto de las 
personas que tienden a descompensarse se atienden de forma diurna. 
 
 El Sr. Alcalde parte agradeciendo su presencia en Concejo y plantea todo su apoyo y 
colaboración para obtener la reposición del Hospital, primero desde dentro como funcionario 
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y ahora como Alcalde. Así también van a conversar con los Alcaldes y los Concejos de los 
otros Municipios para conseguir igual los apoyos necesarios, este es un anhelo de todos. 
Agradece igual la presencia del Consejo Local del Hospital  entre ellos don Marcelino Cofre y 
don Hernán Raipan. 
 
  Don Marcelino Cofre, agradece igual la presentación y señala que necesariamente se 
requiere la participación de todos para alcanzar el objetivo de contar con un nuevo Hospital. 
El Consejo del Hospital comenzó con mucha gente, pero luego se fue retirando gente y solo 
quedaron unas pocas organizaciones. Esta pendiente la conformación de un Consejo en 
conjunto con el Hospital y el Consultorio, para luchar en conjunto por contar con un hospital 
nuevo; quedan todos invitados a sumarse al trabajo de este consejo y se agradecen todos los 
aportes y sugerencias, solicita igual dejar las diferencias personales y políticas de lado y 
luchar por la gente de Villarrica. 
 
  Don Hernán Raipan saluda al Alcalde y autoridades del Hospital, agradece la 
presencia de la prensa y solicita que informen de sus acciones y actividades. Invita al 
municipio ha formar parte de este Consejo para trabajar integrados; agrega igual que este 
consejo forma parte integrada con los otros consejos existente en la región. 
 
  La Concejal Sra. Gallardo plantea que pese a que se diga que no se cuenta con todos 
los recursos para contar con un Hospital nuevo, se debe luchar con esas miras. Lo segundo, 
ya se converso en esta sesión, pero es urgente reorientar el tema de las solicitudes de 
ambulancia por parte de la comunidad. En este momento no es la mejor forma como 
funciona, demora en la atención, falta de interese en atender, demora en la llegada. 
 
 El Concejal Sr. Bello plantea que se hace necesario meter en este tema a los 
Parlamentarios de la zona para que también colaboren en alcanzar este sueño. Igual hay que 
reconocer que en estos gobiernos de la concertación de ha hecho mucho en materias de 
salud tanto en infraestructura como en modelos de atención, pero igual quedan cosas por 
hacer. 
 
IV.- PRESENTACIÓN SOLICITUD COMODATO AGRUPACIÓN ARTESANOS CREADORES. 
 
  El Sr. Alcalde señala que se encuentran presentes en la Sala la Agrupación de 
Artesanos creadores junto a la Sra. Ximena peña de la SECPLAN, quien les ha presentado 
asesoría. 
 
  Se presenta don Carlos Mac Iver quien explica que se trata de un proyecto de una 
nueva feria al costado de la Biblioteca y al centro unas estatuas financiadas por el FONDART, 
4 estatuas de 2, 50 mts. con motivos mapuches. Solicita un comodato desde la entrada 
incluyendo la escultura que actualmente existe para su mantención. Personalmente le 
preocupa este tema  por cuanto ya están retrasados con el trabajo de las esculturas, junto al 
hecho que ha tenido que firmar una letra por M$6.000 por los fondos aportados para las 
esculturas; pendiente esta igual un trabajo con un taller de tallado de al menos 30 días, 
donde o ideal es dejarlo permanente.  
 
  La Sra. Ximena Peña presenta y expone el proyecto que esta agrupación junto a otra 
de similares características, pretenden realizar en dicho sector. Junto al tema de las 
esculturas, esta la construcción de varios módulos de venta al público en el mismo sector, 
con una característica distinta y novedosa en base a madera, pero con un diseño novedoso, 
armónico que aprovecha mejor los espacios, la luz, y los materiales que serán 



     
        SECRETARIA MUNICIPAL   

           Página 11 de 14 

DESCARGADO DE www.villarrica.org  
ORIGINAL EN SECRETARIA MUNICIPAL  

MUNICIPALIDAD DE VILLARRICA 

preferentemente de madera, pero de calidad superior a los vistos hasta ahora. Se consideran 
puestos para dos agrupaciones que son las que han trabajo. 
 
 
 A raíz de un comentario del Sr. MacIver relativo a que a raíz de una conversación con 
el Concejal Sr. Rubeska quien señalo que en Praga hay puentes en base a puras esculturas y 
que este fue el origen de este proyecto, el Sr. Alcalde propone hacer algo en esta línea en el 
puente viejo o en la Nueva Costanera. 
 
 A continuación se toma la votación: 
 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
  Se aprueba por la unanimidad del Concejo entregar el terreno solicitado en 
comodato por 5 años, a la άAgrupación ŘŜ !ǊǘŜǎŀƴƻǎ /ǊŜŀŘƻǊŜǎέ para la instalación de 4 
estatuas y la construcción de 15 puestos del total de puestos presentados en el proyecto 
por la Sra. Ximena Peña. 
 
V.- APROBACIÓN MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS MUNICIPALES Nº 7 Y Nº 8 
 
  Se presenta la D.A.F. La Sra. Ángela Mendoza para explicar primero la Modificación 
Presupuestaria Nº 7, que corresponde básicamente a la incorporación de  los recursos para el 
Programa de Acreditación de Servicios Municipales. Se van igualmente a rebajar de las 
cuentas vestuario que corresponde al uniforme para los funcionarios entre otros, y en los 
aumentos se va a aumentar la cuenta de Agua en M$10.000 por una deuda cercana a los 
M$11.000 en el estadio, deuda que se acumulo en  3 meses. 
 
  El Concejal Sr. Durán recuerda que el en su momento solicito un informe respecto al 
funcionamiento del Comodato del Estadio Municipal, el que a la fecha no se ha recibido. 
 
 La Concejal Sr. Mirta Ulloa señala que esto indica que el tema del consumo de agua y 
los gastos han sido mal administrados, no le parece posible que se deje a los funcionarios 
municipales sin uniforme para cancelar esta deuda; estima que se deben buscar otras 
alternativas. 
 
  El Concejal Sr. Vergara señala que en su momento converso con Rosenberg Salas para 
que trajeran el equipo de tercera división acá, ellos estaban dispuestos invertir, pero la 
Asociación de Futbol de Villarrica nunca les dio respuesta y finalmente se fueron con su 
inversión al Estadio de Padre Las Casas. 
 
  La Concejal Sra. Gallardo informa que alguien el dijo que las estructuras nuevas del 
estadio ya se están deteriorando por que no fueron pintadas en su momento y esto es 
efectivo, sigue ocurriendo; solicita que se pueda arreglar la situación. 
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 La Sra. Ángela Mendoza respecto a la modificación Nº 8 explica que básicamente es 
para cambiar de cuenta algunos gastos mal imputados y la incorporación por reembolso de 
licencias médicas. 
 
  La Concejal Sra. Mirta Ulloa consulta si la Asociación de Funcionarios esta informada 
y esta de acuerdo con que este año no se compre uniforme para ellos. A lo que la Sra. Angela 
Mendoza responde que no y que la compra de uniformes se hace cada dos años y la última e 
hizo el año pasado. 
 
  La Concejal Sr. Gallardo solicita que se busque otro lugar para colocar telones con 
información y no al frente de la municipalidad, la gente, especialmente turistas desean 
tomarse fotos en frontis del municipio y la foto se afea. 
 

A continuación se toma la votación: 
 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
    Se aprueba por la unanimidad del Concejo las Modificaciones Presupuestarias 
Municipales Nº 7 y Nº 8 en los términos que fueron presentadas. 
 
 VI.- CORRESPONDENCIA. 
 

1. Memo Nº 171 de fecha 25.05.2009 de la SECPLAN. Solicita acuerdo de Concejo para 
asumir los costos de operación y gastos generales del proyecto “Construcción de 
veredas Población Mallolafquen” 
 
A continuación se toma la votación: 

 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
   Se aprueba por la unanimidad del Concejo el compromiso de asumir los costos de 
ƻǇŜǊŀŎƛƽƴ ȅ Ǝŀǎǘƻǎ ƎŜƴŜǊŀƭŜǎ ŘŜƭ ǇǊƻȅŜŎǘƻ ά/ƻƴǎǘǊǳŎŎƛƽƴ ŘŜ ǾŜǊŜŘŀǎ Ŝƴ tƻōƭŀŎƛƽƴ 
aŀƭƭƻƭŀŦǉǳŜƴέ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘƛŜƴǘŜ ŀƭ ǇǊƻƎǊŀƳŀ Condo Regional de Inversión Local (FRIL). 

 
2. Memo Nº 189 de fecha 02.06.2009 de SECPLAN. 

a. Concejal Duran solicita un informe para saber que es lo que se va a reparar o 
mantener en el Liceo. 
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b. La Sra. Ximena Peña informa que es para reparar exteriores, pintura, techo y 
veredas. 

 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
  Se acuerda por la unanimidad del Concejo, aprobar la firma del contrato del 
ǇǊƻȅŜŎǘƻ άaŜƧƻǊŀƳƛŜƴǘƻ ȅ aŀƴǘŜƴŎƛƽƴ ŘŜ LƴŦǊŀŜǎǘǊǳŎǘǳǊŀ [ƛŎŜƻ !ǊŀǳŎŀƴƝŀ ±ƛƭƭŀǊǊƛŎŀέ ǇƻǊ 
un monto de M$20.000.- con la Empresa Constructora Las Raíces Limitada; para proceder a 
la entrega del terreno. 

 
3. Of. Ord. Nº 27 de fecha 26.05.2009 de la D.A.O. solicita extracción de árbol, que no 

cuenta con informe favorable. 
a. La Concejal Sra. Leticia Gallardo señala que hay que respetar la opinión del 

técnico y no cortar. 
b. El Concejal Sr. Rubeska solicita darle otra vuelta más al tema y verlo en 

terreno, solicita se deje pendiente para una próxima sesión. 
 

4. Of. Ord. Nº 28 de fecha 26.05.2009 de la D.A.O. solicita extracción de un árbol que 
cuenta con informe favorable pare el corte. 
 
A continuación se toma la votación: 

 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
  Se aprueba por la unanimidad del Concejo el corte de una especie arbórea del tipo 
sauce, ubicado frente al Nº535 de calle Saturnino Epulef, en los términos que fue 
presentado en el Of. Ord. Nº 28 de fecha 26.05.2009 de la D.A.O. 

 
5. Of. Ord. Nº 29 de fecha 26.05.2009 de la D.A.O. que frente a solicitud de corte de 

especie arbórea en terreno particular la D.A.O. informa que no corresponde lo 
autorice el Municipio. 
  

6. El Sr. Alcalde informa que Mario Aguilera, encargado de la Empresa Lo Campino ha 
solicitado se confirme la fecha en las Concejales irán a la ciudad de Santiago a conocer 
el proyecto inmobiliario que realizan. El Sr. Alcalde solicita se ubique la copia de la 
invitación para ir a Santiago y se haga llegar a todos los Concejales, paralelo con eso 
se le hará extensiva una invitación al Concejo. 
 



     
        SECRETARIA MUNICIPAL   

           Página 14 de 14 

DESCARGADO DE www.villarrica.org  
ORIGINAL EN SECRETARIA MUNICIPAL  

MUNICIPALIDAD DE VILLARRICA 

  El Concejal Sr. Vergara solicita se pueda postergar la fecha del concejo del próximo 
miércoles para otro día por tener algunos temas urgentes que resolver el día miércoles. 
 

   A continuación se toma la votación: 

 Concejal Rubeska: Aprueba. 

 Concejal Vergara: Aprueba. 

 Concejal Gallardo: Aprueba. 

 Concejal Durán: Aprueba. 

 Concejal Bello: Aprueba. 

 Concejal Ulloa: Aprueba. 

 Sr. Alcalde: Aprueba. 
 
   Se acuerda por la unanimidad del Concejo cambiar la fecha de la Reunión Ordinaria 
Nº 20, del miércoles 10 de Junio para el Viernes 12 de Junio a la 8:30 hrs. 

 
  El Sr. Alcalde informa que el viernes 12 de Junio desde la 11 hrs. se hará una reunión 
ampliada con los Alcaldes y Concejos de Pucón, Curarrehue y Panguipulli, más los 
Intendentes de varias Provincias Argentinas en el Complejo Turistico Altos de Villarrica para 
discutir temas binacionales, especialmente los de integración turísticas. 
 

7. Solicitud de la Sra. Patricia Dugett Pichulman, para hacerse cargo de los baños 
públicos municipales atrás del gimnasio. 

8. Memorandum Nº 88 de fecha 02.06.2009 de la Dirección de Transito, responde 
consulta del Concejal Sr. Durán respecto a evaluar instalación de garita peatonal en 
calle Carrera con P. de Valdivia. 

9. Ord. Nº 312 de Directora DAEM, Sra. Jacqueline Gajardo solicita acogerse a a Ley Nº 
18.834 Art. 84. 

10.  Memorandum Nº 24 de fecha 19.05.2009 de Experto en Prevención de Riesgos, 
entrega informe de Supervisión de uso de implementos de seguridad en personal de 
apoyo. 

11. Carta de la AMRA, informa Jornada de Capacitación a Concejales de Cautín. 
12.  Invitación a IX Asamblea Nacional de Municipalidades. 
13. ITER, invitación a Curso Taller “Actualización en Legislación y Normativa Municipal”. 
14. Ord. Nº 162 de fecha 03.06.2009  de la DOM, entrega antecedentes y solicita inclusión  

en el Plan Regulador Comunal en Estudio de Villarrica, Áreas de Protección 
Aeronáutica del Aeródromo de Llau Llau. 

15. Circular Nº 065 de fecha 29.05.2009. modifica fecha de convocatoria a reunión para 
Formulación de Anteproyecto Regional de Inversiones (ARI) 2010. 

 
Se da término a la sesión a la 14:10 hrs. 

 
                                                            NESTOR BURGOS RIQUELME 

                                             SECRETARIO MUNICIPAL 
             MINISTRO DE FE 


